

P r o t o k ó ł N r XLIII/2022

z sesji Rady Miejskiej w Bytowie
z dnia 27 kwietnia 2022 r.

Ad. pkt-u 1.

Obecni na sesji Rady Miejskiej w Bytowie z możliwością udziału w trybie zdalnym wg załączonej listy obecności – tj. 17 radnych.

Nieobecni:

- Kapeluch Lucyna,
- Kosmowska Barbara,
- Pranczk Teresa,
- Wiatrowski Eugeniusz.

Lista obecności radnych stanowi *załącznik nr 1* do protokołu.

W sesji Rady Miejskiej w Bytowie uczestniczyli zaproszeni goście.

Lista osób zaproszonych stanowi *załącznik nr 2* do protokołu.

Otwarcia XLIII sesji Rady Miejskiej w Bytowie o godz. 10:00 dokonał przewodniczący Rady Miejskiej Jan Treder.

Poinformował, że zgodnie z ustawą z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym art. 20 ust. 1b obrady rady gminy są transmitowane i utrwalane za pomocą urządzeń rejestrujących obraz i dźwięk. Nagrania obrad są udostępniane w Biuletynie Informacji Publicznej i na stronie internetowej gminy Bytów.

Następnie przywitał radnych Rady Miejskiej w Bytowie oraz burmistrza Bytowa Ryszarda Sylkę, zastępców burmistrza Bytowa, kierowników Wydziałów Urzędu Miejskiego oraz mieszkańców gminy Bytów.

Ad. pkt-u 2.

Przewodniczący Rady poinformował, że porządek obrad wraz z materiałami na sesję został radnym przesłany w następującym brzmieniu:

1. Otwarcie sesji.
2. Przedstawienie porządku obrad.
3. Przyjęcie i zatwierdzenie protokołu z poprzedniej sesji.
4. Sprawozdanie burmistrza Bytowa z działalności między sesjami.
5. Informacja z działalności Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Bytowie za 2021 r.
6. Informacja z działalności Kompleksu Basenowo – Rekreacyjnego Spółka z o.o. za 2021 r.
7. Sprawozdanie z działalności Centrum Integracji Społecznej w Bytowie za 2021 r.

8. Sprawozdanie z realizacji programu współpracy gminy Bytów z organizacjami pozarządowymi za 2021 r.
9. Podjęcie uchwał w sprawie:
 - 1) wyrażenia zgody na przystąpienie Gminy Bytów do współpracy w ramach Zintegrowanych Inwestycji Terytorialnych w Miejskim Obszarze Funkcjonalnym Bytowa i zawarcia porozumienia z Gminami Borzytuchom i Studzienice tworzącymi Miejski Obszar Funkcjonalny oraz Powiatem Bytowskim (**druk nr 32**),
 - 2) wprowadzenia zmian w budżecie gminy Bytów na 2022 r. (**druk nr 33**),
 - 3) zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Bytów na lata 2022-2031 (**druk nr 34**).
10. Komunikaty i sprawy bieżące.
11. Zakończenie sesji Rady Miejskiej w Bytowie.

Porządek obrad, stanowi **załącznik nr 4** do protokołu.

Przewodniczący zapytał, czy są jakieś uwagi do porządku obrad. Wniosków i uwag nie było.

W głosowaniu imiennym (16-za, p-0, w-1) Rada Miejska przyjęła porządek obrad.

Ad. pkt-u 3.

Przewodniczący obrad **Jan Treder** poinformował, że zgodnie ze statutem gminy Bytów oraz z ustawą o dostępie do informacji publicznej protokół został wyłożony w biurze Rady Miejskiej (pok. nr 102).

Uwag do protokołu w ustawowym terminie nie zgłoszono. W związku z powyższym przewodniczący obrad poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu z sesji.

W głosowaniu imiennym (17-za, p-0, w-0) Rada Miejska przyjęła protokół z poprzedniej sesji.

Ad. pkt-u 4.

Radna Katarzyna Januszevska - Lisińska:

- w sprawie uczestnictwa burmistrza Ryszarda Sylki w Radzie Seniorów. Radna zapytała czego dotyczyło to spotkanie i jaki jest plan pracy na 2022 r.

Burmistrz Bytowa Ryszard Sylka odpowiedział, że posiedzenie Rady Seniorów dotyczyło spraw bieżących tj. radni zapoznali się z informacjami o działalności bieżącej urzędu i zamierzeniach na najbliższy okres. Poruszono również kwestię przyjęcia uchodźców z Ukrainy.

- w sprawie uczestniczenia wszystkich burmistrzów w spotkaniu z Krzysztofem Daszkiewiczem właścicielem firmy „DASH” w sprawie publicznej komunikacji rowerowej

w Bytowie. Radna zapytała, czego dotyczyło spotkanie i jakie padły rozwiązania. Radna zapytała również o udział burmistrza Ryszarda Sylki w wideokonferencji z dyrektorami szkół w sprawie prowadzenia zajęć dla cudzoziemców. Radna zapytała czego dokładnie dotyczyła ta konferencja.

Burmistrz Bytowa Ryszard Sylka odpowiedział, że spotkanie to dotyczyło różnych środków lokomocji takich jak hulajnogi, rowery, skutery w ramach komunikacji publicznej. Pan Daszkowski prowadzi taką działalność w wielu miastach na terenie całego świata i ma przedłożyć taką ofertę dla Bytowa. Do dnia dzisiejszego taka oferta jeszcze nie wpłynęła.

- w sprawie spotkania zastępcy burmistrza Mateusza Oszmańca z organizatorami I Bytowskiego Dnia Święta Rodziny zaplanowanego na 19.06.2022 r. Radna zapytała, kto jest organizatorem, gdzie odbędzie się to święto, jaki jest plan na tą imprezę.

Zastępca burmistrza Mateusz Oszmaniec odpowiedział, że organizatorem jest stowarzyszenie Nazaret przy współpracy z kościołem Św. Katarzyny w Bytowie. Warsztaty profilaktyczne będą się odbywać w Centrum Integracji Społecznej, reszta odbędzie się na rynku wraz z koncertem. Termin to 19 czerwca.

- w sprawie utrzymania porządku i czystości na terenie miasta. Przed świętami zostały posadzone bratki na rynku. Minął około tydzień, kwiaty nie były podlewane, wszystkie uschły. Radna zapytała jaki był koszt nasadzeń, w jaki sposób gmina dba o te nasadzenia. Zwróciła również uwagę, że dopiero w kwietniu zostały usunięte z amplii uschnięte kwiaty z zeszłego roku.

Kierownik Wydziału Spraw Rolnych i Ochrony Środowiska, Bernadeta Cybula odpowiedziała, że cena jednego bratka to 2,50 zł, koszt posadzenia bratków ok. 800 zł. Pani kierownik powiedziała, że kwiaty są podlewane, ale ujemne temperatury spowodowały, że poprzemarzały. Jeśli chodzi o zeszłoroczne kwiaty to, aby zdjąć te donice to trzeba wynająć wysięgnik, ponieważ pracownicy interwencyjni nie posiadają uprawnień do pracy na wysokościach. Jest to duży koszt dlatego stare kwiaty są wyrzucane dopiero przy nowych nasadzeniach. Niezawodnym pomysłem na nasadzenia nadal pozostają begonie i pelargonie.

Radny Kazimierz Olik:

- w sprawie spotkania zastępcy burmistrza Jacka Czapiewskiego dotyczącego zmiany planu zagospodarowania przestrzennego Udorpie - Zachód II. Radny zapytał na czym miałyby polegać ta zmiana i czy gmina chce uwzględnić ten wniosek.

Zastępca burmistrza Bytowa Jacek Czapiewski odpowiedział, że wnioskodawca jest bardzo zainteresowany tym planem, chce w tym miejscu tworzyć działalność gospodarczą. Warunki, które stwarza ten plan są dosyć ograniczone. Zmiana dotyczy przede wszystkim wielkości frontu i wysokości hali, która miałyby tam powstać. Wydział gospodarki przestrzennej przeanalizował dokładnie ten wniosek, w chwili obecnej jest przygotowywany projekt uchwały zmieniający ten plan.

Radna Alicja Kiedrowska:

- w sprawie udziału zastępcy burmistrza Mateusza Oszmańca w spotkaniu dot. utworzenia nowego oddziału przedszkolnego w Szkole Podstawowej nr 5 w Bytowie oraz w sprawie spotkania z ks. Radosławem Orlikowskim w sprawie utworzenia przedszkola w Mądrzechowie.

Zastępca burmistrza Mateusz Oszmaniec odpowiedział, że w związku z tak licznym przybyciem do Bytowa uchodźców z Ukrainy wywiązała się potrzeba utworzenia nowych miejsc w przedszkolach, więc postanowiono o utworzeniu oddziału przyszkolnego w Szkole Podstawowej Nr 5 w jednej z sal świetlicowych. Na dzień dzisiejszy jest tam grupa dwudziesto trzy osobowa. Są tam dzieci pochodzące z Ukrainy oraz przedszkolanka polska wraz z tłumaczem. Jeśli chodzi o spotkanie z ks. Orlikowskim to było to spotkanie organizacyjne, ze strony księdza jest chęć utworzenia w domu parafialnym w Mądrzechowie przedszkola. Ksiądz ma wiedzę, że jeżeli będzie chciał, aby to przedszkole funkcjonowało od przyszłego roku to do końca września musi złożyć dokumenty.

Radna Maria Mielewczyk:

- w sprawie wizytacji zastępcy burmistrza Mateusza Oszmańca w domu „Senior+” w Bytowie przy ul. Miłej. Radna zapytała jak wygląda funkcjonowanie tego domu oraz czy została zamontowana w oranżerii roleta, o którą prosili.

Zastępca burmistrza Mateusz Oszmaniec odpowiedział, że odnosząc się do interpelacji radnej wymieniono drzwi, dodatkowo zostały wstawione klimatyzatory. Na tym spotkaniu nie zgłoszono innych bieżących potrzeb. Uczestnicy są zadowoleni, panuje tam atmosfera rodzinna. Wszystkie osoby są tam dobrze zaopiekowane. Na chwilę obecną, ogród zimowy doskonale spełnia swoje zadanie. Klimatyzatory, które są zamontowane na głównej sali też powinny spowodować to, że temperatura latem powinna być tam niższa, ale jeżeli będzie taka potrzeba to trzeba będzie pomyśleć o tych roletach.

Sprawozdanie burmistrza Bytowa między sesjami stanowi **załącznik nr 5** do protokołu.

Przewodniczący Rady Miejskiej w Bytowie Jan Treder stwierdził, że na sesji obecnych jest 17 radnych, co stanowi quorum niezbędne do obradowania i podejmowania uchwał Rady Miejskiej w Bytowie.

Ad. pkt-u 5.

Informację z działalności Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Bytowie za 2021 r. przedstawiła dyrektor Ośrodka, Pani Joanna Głowczewska. Obecna była również Pani Ewa Dulewicz, zastępca dyrektora MOPS w Bytowie.

Radny Kazimierz Olik zapytał ilu jest uchodźców z Ukrainy, którzy są bezrobotni, którym opłacane są składki zdrowotne. Jaka pomoc jest świadczona uchodźcom, jak wygląda sprawa alimentacji oraz ilu uchodźców ma nadany numer pesel.

Zastępca burmistrza Mateusz Oszmaniec odpowiedział, że ilość wydanych peseli na dzień 26.04. to jest 860, przy czym zarejestrowanych w systemie gminnym jest 591. Ten rejestr prowadzony jest na bieżąco i jeżeli dostaniemy informację, że ktoś wyjechał to są usuwani z systemu. W tych 591 osobach jest 271 kobiet, 12 mężczyzn i 308 dzieci. Na dzień dzisiejszy wpłynęło 97 wniosków o zwrot kosztów związany z utrzymaniem uchodźców na łączną liczbę uchodźców 426. Kwota, która została już wypłacona mieszkańcom to 236 200,00 zł.

Dyrektor Joanna Głowczewska powiedziała, że oprócz tego o czym wspomniał burmistrz Oszmaniec, MOPS zajmuje się wypłatą świadczenia 300 zł na osobę, obejmowane są wsparciem również dzieci i młodzież udzielając im posiłku w szkołach i przedszkolach. Uchodźcy również mogą składać wnioski wynikające z ustawy o świadczeniach rodzinnych. Ponadto Ośrodek kwalifikuje osoby z Ukrainy do Programu Operacyjnego Pomoc Żywnościowa.

Radny Kazimierz Olik zwrócił uwagę, że pytał o składki zdrowotne dla niepracujących uchodźców oraz o to jak wygląda sprawa wypłacania alimentów.

Dyrektor Joanna Głowczewska odpowiedziała, że jeśli chodzi o alimenty to takie wnioski nie były składane i na chwilę obecną w obowiązujących przepisach się o tym nie mówi.

Radna Maria Mielewczyk zapytała o składki zdrowotne, czy osoby, które nie są zarejestrowane w Urzędzie Pracy też są objęte składką zdrowotną.

Dyrektor Joanna Głowczewska odpowiedziała, że wszystkie osoby posiadające pesel są objęte tą składką.

Radna Maria Mielewczyk zapytała również o to gdzie idzie ta żywność, która jest zbierana w bytowskich marketach.

Zastępca burmistrza Mateusz Oszmaniec powiedział, że się zorientuje w temacie i da odpowiedź na koniec sesji.

Informacja stanowi **załącznik nr 6** do protokołu.

Ad. pkt-u 6.

Informację z działalności Kompleksu Basenowo – Rekreacyjnego Spółka z o.o. za 2021 w formie multimedialnej przedstawił Prezes Grzegorz Domżański.

Radna Katarzyna Januszewska – Lisińska zapytała o koszty energii i wody. W tabeli przedstawiono, że koszty energii bardzo wzrosły, natomiast koszty wody bardzo spadły. Radna zapytała czym to jest spowodowane.

Prezes odpowiedział, że woda dotyczy podlewania boisk, jest to zależne od pogody. Zużycie wody na podlewanie boisk jest znaczne, jeżeli lato jest „mokre” to boiska są rzadziej podlewane.

Radny Tomasz Franciszkiewicz zapytał o dodatni wynik finansowy, czy oznacza on, że impas straty jest przełamany czy wpływają na to jakieś inne czynniki.

Prezes Grzegorz Domżański odpowiedział, że nie można wyciągać tak daleko idących wniosków, koszty cały czas rosną. Rok 2021 był rokiem, w którym kompleks został objęty tarczą pomocową.

Burmistrz Ryszard Sylka powiedział, że należy zwrócić uwagę na cały obiekt, minęło 9 lat od otwarcia basenu. Powoli następuje dekapitalizacja niektórych elementów i to będzie musiało być uwzględnione w najbliższych latach. Burmistrz podziękował za ten czas prezesowi i pracownikom, poprzedniemu Zarządowi za te dziewięć lat funkcjonowania kompleksu.

Radny Kazimierz Olik zapytał czy odpłatność za nocleg uchodźców w hotelu jest finansowana z budżetu gminy czy z jakiś innych funduszy.

Zastępca burmistrza Mateusz Oszmaniec odpowiedział, że jest to finansowane ze środków otrzymanych od wojewody przeznaczonych na pomoc dla uchodźców.

Radny Ireneusz Gospodarek zapytał, co kryje się pod nazwą „pozostałe koszty”.

Prezes odpowiedział, że dotyczy to bieżących spraw inwestycyjnych np. wykonano zjazd i całe zaplecze przed hotelem, zostały postawione garaże.

Radna Katarzyna Januszevska – Lisińska zapytała czy istnieje możliwość, aby wyszczególnić te pozostałe koszty i przesłać je na e-mail.

Prezes Grzegorz Domżański odpowiedział, że tak.

Informacja stanowi **załącznik nr 7** do protokołu.

Przed ogłoszeniem przerwy przewodniczący poinformował, że w związku ze świętem 3 maja proponuje, do reprezentowania sztandaru radnych, którzy do tej pory jeszcze ze sztandarem nie szli tj. Leszek Szymczak, Karol Malinowski i Tomasz Franciszkiewicz, poprosił o przedyskutowanie tematu w przerwie.

Ogłoszono 10 minutową przerwę.

Ad. pkt-u 7.

Sprawozdanie z działalności Centrum Integracji Społecznej w Bytowie za 2021 r. przedstawiła kierownik Lucyna Rakowicz.

Radny Leszek Szymczak powiedział, że Centrum Integracji Społecznej jak i Kompleks Basenowo – Rekreacyjny są bardzo dobrze zarządzane.

Sprawozdanie stanowi **załącznik nr 8** do protokołu.

Ad. pkt-u 8.

Sprawozdanie z realizacji programu współpracy gminy Bytów z organizacjami pozarządowymi za 2021 r. przedstawił kierownik Wydziału Edukacji, Kultury i Sportu Andrzej Hrycyna.

Pytań nie było.

Sprawozdanie stanowi **załącznik nr 9** do protokołu.

Ad. pkt-u 9.

Podjęcie uchwał

- w sprawie wyrażenia zgody na przystąpienie Gminy Bytów do współpracy w ramach Zintegrowanych Inwestycji Terytorialnych w Miejskim Obszarze Funkcjonalnym Bytowa i zawarcia porozumienia z Gminami Borzytuchom i Studzienice tworzącymi Miejski Obszar Funkcjonalny oraz Powiatem Bytowskim (druk nr 32),

Projekt uchwały przedstawił burmistrz Bytowa Ryszard Sylka. Zasięg przestrzenny MOF Bytowa obejmuje gminę miejsko-wiejską Bytów oraz gminy wiejskie Borzytuchom i Studzienice, określony został w Planie Zagospodarowania Przestrzennego Województwa Pomorskiego 2030 i ujęty w Strategii Rozwoju Województwa Pomorskiego 2030, w oparciu o przeprowadzone badania powiązań m.in. w zakresie migracji wewnętrznej czy dostępności komunikacyjnej. Aby umożliwić realizację ZIT niezbędne jest utworzenie Związku ZIT. Najbardziej optymalną formą współpracy jednostek samorządu terytorialnego jest porozumienie, które określi zasady współpracy przy przygotowaniu i realizacji pakietu projektów, współfinansowanych ze środków Unii Europejskiej. Podstawą realizacji instrumentu ZIT będzie tzw. Strategia ZIT, zaakceptowana przez wszystkie samorządy partnerskie.

Stanowiska Komisji stałych Rady Miejskiej odnośnie ww. projektu uchwały były pozytywne.

Radny Wiesław Dykier zapytał czy po podpisaniu porozumienia jest pewne, że Urząd Marszałkowski przekaże dla powyższych gmin środki finansowe.

Burmistrz Ryszard Sylka powiedział, że 10 maja będzie uczestniczył w spotkaniu z przedstawicielami Urzędu Marszałkowskiego, żeby zacząć precyzować założenia do strategii, ale co się wydarzy na szczeblu wyższym, między Urzędem Marszałkowskim a Ministerstwem to nie wiadomo.

Radny zapytał jeszcze, w jakim terminie będzie to realizowane.

Burmistrz odpowiedział, że dofinansowania są na okres 2022-2027 i tak należy to czytać. Część zadań na pewno uda się zrobić wcześniej, ale możliwe, że niektóre zadania będą zrealizowane w ostatnim roku.

Wobec braku głosów w dyskusji przewodniczący Rady poddał projekt uchwały pod głosowanie.

W wyniku głosowania: (17-za, p-0, w-0) Rada Miejska uchwałą **Nr XLIII/406/2022** przyjęła.

Uchwała wraz z imiennym wykazem głosowania radnych stanowi **załącznik nr 10** do protokołu.

- w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy Bytów na 2022 r. (druk nr 33),

Projekt uchwały omówiła skarbnik Bytowa, Barbara Góra. Był on szczegółowo omawiany na wszystkich Komisjach. Pani skarbnik omówiła dodatkowo autopoprawkę do projektu uchwały.

Stanowiska Komisji stałych Rady Miejskiej odnośnie ww. projektu uchwały były pozytywne.

Następnie przewodniczący Rady otworzył dyskusję nad ww. projektem uchwały.

Wobec braku głosów w dyskusji przewodniczący Rady poddał projekt uchwały pod głosowanie.

W wyniku głosowania: (17-za, p-0, w-0) Rada Miejska uchwałą **Nr XLIII/407/2022** przyjęła.

Uchwała wraz z imiennym wykazem głosowania radnych stanowi **załącznik nr 11** do protokołu.

- w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Bytów na lata 2022-2031 (druk nr 34),

Projekt uchwały omówiła skarbnik Bytowa, Barbara Góra. Był on szczegółowo omawiany na wszystkich Komisjach. Pani skarbnik omówiła dodatkowo autopoprawkę do projektu uchwały.

Po wysłuchaniu pozytywnych stanowisk Komisji stałych Rady Miejskiej przewodniczący Rady otworzył dyskusję nad ww. projektem uchwały.

Wobec braku dyskusji przewodniczący Rady poddał projekt uchwały pod głosowanie.

W wyniku głosowania: (17-za, p-0, w-0) Rada Miejska uchwałą **Nr XLIII/408/2022** przyjęła.

Uchwała wraz z imiennym wykazem głosowania radnych stanowi **załącznik nr 12** do protokołu.

Ad. pkt-u 9.

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Treder poinformował, że do 30 kwietnia należy złożyć oświadczenia majątkowe. Poinformował również, że zmianie ulegnie termin sesji czerwcowej. Powiedział także, że uroczysta sesja odbędzie się 8 lipca w sali wystaw czasowych w zamku. Przedstawił również propozycje do zmiany uchwały dot. zabytków, jakie padły na posiedzeniu Komisji Budżetu Finansów i Rozwoju Gminy.

Radna Irena Grzywnowicz zaapelowała, aby jak najszybciej doprowadzić do tego, żeby powstała nowa kaplica na cmentarzu.

Burmistrz Ryszard Sylka odpowiedział, że w budżecie na rok 2022 są przeznaczone środki na projekt techniczny kaplicy cmentarnej. W chwili obecnej dokumentacja jest przygotowywana i będzie gotowa do końca roku.

Zastępca burmistrza Mateusz Oszmaniec odpowiedział radnej Marii Mielewczyk, że żywność, która jest zbierana w hipermarketach trafia do punktu zbiorczego B, później jest rozdzielana. Powiedział, że zorientuje się czy mogłaby ona trafiać bezpośrednio do naszego punktu humanitarnego.

Radny Tomasz Franciszkiewicz zapytał o odtworzenie placów zabaw przy ul. Naruszewicza i ul. Konwaliowej. Zapytał czy burmistrz przewiduje pozyskanie środków od lokalnych sponsorów.

Burmistrz Ryszard Sylka powiedział, że jest otwarty na taką propozycję.

Ad. pkt-u 10.

Jan Treder, przewodniczący Rady Miejskiej w Bytowie, podziękował radnym za uczestnictwo w obradach sesji, wyczerpując porządek obrad, zamknął XLIII sesję Rady Miejskiej w Bytowie o godz. 12.23.

Szczegółowe wypowiedzi ww. radnych oraz burmistrza zawarte są w nagraniu sesji udostępnionym w BIP i na stronie internetowej Urzędu Miejskiego w Bytowie oraz stanowiącym załącznik do protokołu.

Protokołowała:
Monika Gniota

Przewodniczący Rady Miejskiej
Jan Treder